



2023年6月8日 星期四 责编:刘宏 编辑:唐菲 美术编辑:张亿

“农文旅”融合发展 为乡村振兴注入新动能 大湾镇产业升级激活“一池春水”



大湾镇金凤桃乡 本组图片由本报记者 朱云卿 摄



上古农耕传统瓦片制作



上古农耕非遗传承小河锣鼓展示



□本报记者 杨青

初夏时节,大湾镇的万亩桃园果香四溢,非遗作坊“老手艺”焕发新生,重拾乡愁记忆。

近年来,大湾镇大力促进“农文旅”融合,以产业、文化、非遗为抓手推动乡村振兴,取得了良好的成效。

产业兴旺 乡村振兴动力足

大湾镇金凤桃乡的桃园里,一颗颗成熟的油桃压弯了树梢,个大饱满,分外诱人。游客们来到这里采摘桃子,尽情享受采摘乐趣;村民们正忙着采摘、搬运、装车,将桃子送往市场销售。“我们坚持培育有机水果,不打除草剂,杀虫采取粘虫贴和防虫灯,施肥用的是专用有机肥,符合绿色有机标准,产出的果子品质好、味道佳,在市场上一直有不错的口碑。”金凤村生产互助农业股份合作社理事长路良敏说,“今年预计产量400万斤左右,又是一个丰收年。”

据了解,近年来,大湾镇以金凤村为核心,与沿线的龙洞岩村、杉木村连片打造金凤桃乡,栽植桃树近万亩,是重庆最大的桃园。目前,有夏至蜜桃、黄金蜜、红金刚、满天红等20余个品种。

产业振兴是乡村振兴的基础。近年来,大湾镇坚持以农业生产为基础,与文旅产业融合发展,推动乡村经营规范化发展,完成产业升级“蝶变”。

该镇以富民为核心,逐步建立健全“双绑”利益联结机制,成立生产互助农业股份合作社,制定了集体经济分配模式,将果林收益的65%直接分红给入股农户,不仅增强了村党组织的引领力、凝聚力和创造力,同时,壮大了村集体经济,增加了群众收入,走出了一条既强村又富民的共赢之路,激活了乡村振兴的“一池春水”。

该镇以服务为延伸,镇市场监管部门核定20余家农家乐,对其餐饮、住宿经营进行规范化培训和管理,满足游客需求。

文化繁荣 打造农耕文化价值高地

捆扎、浸泡、染色、清洗、折线……近日,在大湾镇上古农耕蓝染坊,200名小学生跟着老师动手体验蓝染。随

后,一件件独一无二的蓝染手帕就出现在大家的眼前。龙洞岩村党支部书记邓光兰说,上古农耕申报成为中小学社会实践教育基地以来,该村组织承接课外研学活动的频次和规模逐步提高。

上古农耕体验园主要展示农耕文明时期具有代表性的农业、手工业生产场所及工具,以博物、展览、体验为主,以教育、娱乐等功能为辅,开展面向中小学生的亲子研学项目、面向青年群体的农耕观光采摘活动、面向老年群体的农耕体验活动。

文化和旅游加速融合,不仅给游客带来新体验,也带动形成新的增长点。近年来,依托良好的自然资源、突出的人文景点和日渐完善的基础建设,大湾镇把发展文旅融合作为重要工程,充分挖掘旅游资源,精心打造旅游线路,形成“赏花观光旅游+农耕文化体验”“农文旅”特色品牌。

在金凤桃乡春赏桃花、夏摘果,篝火晚会、烟花秀、夏夜观星等活动妙趣横生;

到上古农耕博览园体验“一粒稻谷”经过春播、夏长、秋收、冬藏到“盘中餐”全过程的农耕文化;

在非遗传作坊参观米酒、杂酒、晒缸酱油、麦酱、蓝染等非遗制作工艺,购米线、酱油、豆瓣、蜂蜜等农产品;

5公里长天然河道打造的桃子溪漂流项目落差270米,惊险刺激;

300亩的垂钓基地里,雪鱼、翘壳等鱼类品种丰富,让游客感受钓鱼的惬意……

非遗传承 传统技艺焕发新机

在大湾镇上古堂,“小河锣鼓”队的队员们个个士气昂扬,精神抖擞。大锣一响,队员们各司其职,或吹、或敲、或打,乐声时而铿锵有力,如千军万马奔腾,时而又低婉清脆。精彩的表演,让现场的游客目不暇接,大饱眼福,他们纷纷拿出手机向亲友传播现场的精彩画面。

大湾镇是国家级非物质文化遗产“小河锣鼓”的传承地,历史悠久、文化底蕴深厚,通过对非遗资源的挖掘、保护、传承、创新,迎来新的机遇。

不远处,一排大瓦缸,整齐地放置在骄阳下,这是大湾镇非遗作坊内传统古法晒缸酱油、豆瓣酱、醋、豆豉的生产现场。

“非遗作坊的建成,是对传统技艺的传承与发扬,也是大湾镇创造就业岗位、带领村民增收致富的有力实践。”大湾镇相关负责人表示。

近年来,大湾镇将闲置宅基地盘活,打造非遗作坊,将拥有一技之长的村民聚集起来,盘活非遗资源,让非遗焕发新光彩。同时,运用传统技艺生产规范化的、有乡愁味道的非遗农产品,增强乡村振兴的内生动力。

织牢森林防火“安全网” 当好绿水青山守护者 我区开展森林防火业务培训

本报讯(记者 官梗人)夏季气温逐渐升高,森林火灾风险增大。为切实做好森林防火工作,提升森林防火队伍应急处置能力和业务水平,近日,我区举行2023年森林防火业务培训。

本次森林防火业务培训分三批次进行,前两批次在重庆华辰国际酒店集中进行,第三批次由各镇街自行组织开展。区森林防灭火指挥部各成员单位、各镇街、农业(社会)服务中心、国有林场相关负责人以及国有林场森林消防专业队队员、各镇街护林员等共900余人参训。

“森林防火的重中之重于在于对火源的控制,要严格落实防护责任和措施,防患于未然。”当天,市林业局二级巡视员熊忠武受邀授课。熊忠武围绕责任落实、预警响应、防火宣传、隐

患排查治理、野外火源管控、信息报送规范、网格化管理及火情早期处理组织与指挥等方面,深入浅出地讲解森林防火基础知识。他还结合2022年重庆森林火灾等实际案例,对森林火灾的前期防范及面对火情的应急处置方法进行了讲解。

在当天下午进行的第二批培训中,区林业局有关人员分别围绕林长令的解读、智慧林长平台应用、护林员巡林APP使用等方面开展授课,并对护林员职责和基本业务等基础知识进行了讲解。

培训结束后,参训人员纷纷表示,此次森林防火培训内容充实,指导性强。回去后,将积极加强专业知识学习,提升业务水平,在实践中提高作战能力,努力在森林防火事业中干出成绩,当好绿水青山的守护者。

龙塔街道:

念好廉政教育“常”字诀 坚持驰而不息正风肃纪

本报讯(记者 王彦雷)今年以来,龙塔街道党工委聚焦监督主责主业,念好廉政教育“常”字诀,着力抓好作风建设,驰而不息正风肃纪。

廉政教育“常”开展。该街道为机关、社区干部精心制作“廉政套餐”,开展观看一部警示教育片、讲一堂廉政党课、进行一次廉政谈话、分享一个廉洁故事、亮晒一次廉洁家风、签一份廉政承诺书、开展一次廉政风险点排查、编印一册“清廉读本”、参观一次廉政教育基地等活动,将党性教育、党的纪律教育融入干部日常培训及入党积极分子培训等课程,充分发挥廉政教育基础作用。

纪律作风“常”提醒。该街道做实做细日常纪律作风教育,通过“每日一

DING”吹廉风、“壹月益课”话廉语,提升街道干部良好纪律作风养成意识。在工作会议中开设“廉政教育一刻钟”课堂,以学铸魂,将廉政思想深化、内化、转化为加强良好作风建设的不懈动力,从思想上正本清源,做到“常学常新入脑、常思常悟入心”。

今年以来,龙塔街道针对社区干部作风问题进行了查处,将小问题扼杀在萌芽状态,防止酿成大错误。在使用“第一种形态”进行日常“敲打”的同时,将咬耳扯袖、红脸出汗渗透到日常生活中,对发现的苗头性问题及时提醒,确保第一种形态取得实效。接下来,龙塔街道党工委将持续深化廉政教育警示,夯实廉政思想根基,进一步增强“不想腐”的政治自觉。

区人民医院:

走进廉政教育基地 接受廉洁清风洗礼

本报讯(记者 杨青)为进一步加强党风廉政建设,筑牢拒腐防变的思想防线,以党风政风引领行业作风,助推“清廉医院”建设,近期,区人民医院组织院领导、党组织书记、二级班子、纪检委员、重点岗位人员等分两批次走进广安市廉政教育基地参观学习,接受警示教育。

走进廉政教育基地,在讲解员引导下,大家先后观看了专题片《全面从严治党永远在路上》、庭审视频,参观了党风廉政教育展厅、邓小平廉政思想

与实践专题展等。整个展厅通过大量图片、影像、模拟场景、实物展示,结合声光电等方式强化警示教育,给予全体参会人员强烈的视觉冲击和思想震撼。

参观结束后,干部职工纷纷表示,要坚定理想信念、时刻保持清醒,学习老一辈无产阶级革命家的良好家风作风,以发生在行业内的案例为警示,引以为戒,始终做到廉洁从政、廉洁行医,筑牢廉洁底线,为积极营造风清气正的就医环境、提升患者就医体验感获得感提供坚强的纪律保障。

区资金中心:

开展主题党日活动 继承发扬优良传统作风

本报讯(记者 杨荟琳 见习记者 黄榆涵 通讯员 张倩)为全面推进党支部组织建设,激励全体党员继承和发扬党的优良传统和作风,牢固树立对党忠诚的坚定信念,近日,区资金中心党支部组织党员干部赴重庆抗战遗址博物馆开展主题党日活动。

活动中,党员们认真观看了抗战时期的历史图片、文字说明、珍贵文物,对先烈们浴血奋战的革命历史有

了更加深刻的认识。活动最后,全体党员重温入党誓词,重忆入党誓词。

“抗战时期革命事业艰苦卓绝,如今的幸福生活来之不易。”党员干部纷纷表示,将进一步强化宗旨意识,提振担当精神,践行对党的誓言,时时刻刻对党忠诚,继承和发扬先烈的优良传统,坚定理想信念,不忘初心、牢记使命,在自己的岗位上履职尽责,全心全意为人民服好务。

小区居民有何诉求? 人大代表院坝会上听民声

本报讯(记者 杨荟琳 通讯员 单梅森)近日,回兴街道辖区的区人大代表王磊、王光明、吴光平、周时树等,来到回兴街道双湖路社区木鱼石花园小区开展走访活动,社区干部、业主委员会、居民代表、楼栋长代表等40余人参加。

本次走访活动在木鱼石小区内

庭处以院坝会的形式开展。社区干部张涵对小区现状向四位代表作了介绍后,群众依次发言并提出意见和建议,涉及问题主要包括业委会成立后移交所需资料缺失、物业重新选聘、小区公共设施改造、机场快速路护林坡脏乱差整治、小区强弱电线乱拉乱接、小区内外停车秩序、

公共管网整治治污、绿化修枝、外墙砖脱落排危、托老托幼规划以及老旧小区加装电梯等。

根据大家提出来的各种诉求和建议,王磊等四位区人大代表按照回兴街道人大代表密切联系群众“335相信我”工作机制意见建议的三个类别,现场向群众进行了分类答复,政策

类的作了详细解答,调研类的实地进行了查看,交办的整理归类后将由各职能科室进行办理。

在场群众对四位区人大代表进社区听取群众意见表示感谢和赞赏,同时也希望在区人大代表的助推下,涉及小区及周边相关的民生实事能够得到及时的解决。

我们的价值观

助人为乐 人间大美

富强民主文明和谐
自由平等公正法治
爱国敬业诚信友善

陕西户县 王文吉作

中宣部宣教局 中国文明网